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، برابر  و غلظت مولار یون هیدرونیوم در محلولی از آن برابر با  باشد، غلظت این اسید، اگر درصد یونش اسید ضعیف   1

چند مول بر لیتر است و با  میلی لیتر از این محلول، چند میلی لیتر محلول  مولار آن را، می توان تهیه کرد؟

 ،  ،  ،  ،

کدام مورد از مطالب زیر، درست اند؟(با تغییر)  2

آ) مواد کم محلول، موادي اند که کمتر از  گرم در  گرم آب حل می شوند.
ب) پراکندگی نور به وسیله ذره هاي کلویید هنگام عبور نور از کلویید نسبت به محلول بیشتر است.

پ) ماده اي که به صورت محلول در آب یا به حالت مذاب رساناي جریان برق باشد، الکترولیت نامیده می شود.
ت) صابون، نمک سدیم یا پتاسیم اسیدهاي چرب است که بخش زنجیري هیدروکربنی آن، آب دوست است.

آ، ب، ت آ، ب، پ ب، پ آ، ت

اگر در محلول  مولار یک اسید ضعیف، غلظت یون هیدرونیوم برابر  مول بر لیتر باشد، درصد یونش اسید و  محلول، به تقریب  3

( کدام است؟ (

4  معدة فردي، در حالت استراحت برابر  و در حالت فعالیت آن، برابر  است. غلظت مولار اسید در آن در حالت فعالیت، به تقریب چند

( برابر حالت استراحت است؟ (

، چند مورد از مطالب زیر، درست اند؟ دربارة  و   5
الف) مولکول هر سۀ آن ها، قطبی است.

ب)  محلول یک مولار هر سۀ آن ها در آب، یکسان است.

پ) نقطۀ جوش  در مقایسه با دو ترکیب دیگر، بالاتر است.
ت) مولکول هاي هر سه، می توانند پیوند هیدروژنی تشکیل دهند.

 مورد مورد مورد مورد

نوع نیروهاي بین مولکولی در کدام ترکیب، متفاوت از ترکیب هاي داده شدة دیگر است؟  6

ویتامین  نفتالن پروپان پلی اتن

کدام عبارت نادرست است؟  7

مقیاس  در دماي اتاق، گستره اي از یک تا حداکثر  را در بر می گیرد.

، محیط اسیدي کمتر از  و محیط بازي بیشتر از  است.  آب خالص در دماي اتاق 

 شیر ترش شده کمتر از  است.

به کمک شناساگرهاي اسید – باز می توان  تقریبی یک محلول را اندازه گرفت.

در دماي اتاق، در محلول   مولار اتانوییک اسید،   به اندازة  واحد بیشتر از  است. ثابت یونش آن کدام است؟  8

کتاب : شیمی دوازدهم

فصل : اول - مولکول ها در خدمت تندرستی

دبیرستان شاهد ملاصدرا

HA%2mol ⋅10−3
L−1

100٫025

0٫5200٫5250٫05200٫0525
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0٫14 × 10−3
pH

log 4 ≈ 0٫6
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با فرض اینکه ثابت یونش  و  در محلول یک مولار آن ها به ترتیب بزرگ تر و کوچک تر از  باشند، کدام عبارت درست است؟  9

قدرت اسیدي  نسبت به  بیشتر است. قدرت اسیدي  نسبت به  بیشتر است.

قدرت اسیدي  نسبت به هر دو اسید  و  کمتر است.  قدرت اسیدي  نسبت به هر دو اسید  و  بیشتر است.

در بین عبارت هاي زیر چند عبارت درست است؟ (با تغییر)  10

، باافزایش غلظت آن زیاد می شود. الف) قدرت اسیدي 
ب) کودهاي شیمیایی، نمک هایی با خواص متفاوت هستند.

ج) اغلب داروها ترکیب هاي شیمیایی با خاصیت اسیدي یا بازي هستند.
د) براي کاهش میزان اسیدي بودن خاك، به آن سنگ آهک می افزایند.

کدام عبارت درست است؟ (با تغییر)  11

فاضلاب هاي صنعتی باعث افزایش  محیط  زیست می شوند.  براساس تعریف آرنیوس یک اسید است.

براي کاهش میزان اسیدي بودن خاك، به آن  می افزایند. براساس تعریف آرنیوس، یک اسید است.

،  و  درجه ي سانتی گراد در کدام نمودارها می تواند نشان داده غلظت یون هاي  و  در آب خالص به ترتیب در دماهاي   12
شده باشد؟

ث - ت - ب

ت - ب - ث

الف - ت - پ 

ب - ت - ث

چند مورد از مطالب زیر درست است؟  13
آ) همۀ فلزها در واکنش با اسید گاز هیدروژن آزاد می کنند.

ب) فاضلاب هاي صنعتی با ورود به محیط زیست   محیط را تغییر می دهند.
پ) شیمی دان ها مدت ها پیش از آن که با ویژگی هاي اسیدها و بازها آشنا باشند، با ساختار آن ها آشنا بودند.

ت) از نظر آرنیوس هیدروژن کلرید یک اسید است، چون ضمن حل شدن در آب یون  را جذب می کند.

صفر

کدام دو عامل زیر باعث کاهش  خاك و اسیدي شدن آن نمی شود؟ (با تغییر)  14

) افزودن آهک به خاك

) بارش باران اسیدي

) ورود آلاینده هاي  و  به هواکره

) افزایش آمونیاك به خاك

به ترتیب از راست به چپ، چه تعداد از ویژگی هاي زیر، ویژگی مشترك کلوییدها و محلول ها است و چه تعداد از آن ها فقط مربوط به  15
سوسپانسیون ها است؟

 همگن بودن   ته نشین شدن   پخش کردن نور   پایداري

کدم پاك کننده ها از نظر شیمیایی فعال بوده و خورنده هستند؟  16

پاك کننده هاي غیرصابونی، صابون ها، سفیدکننده ها صابون ها، سدیم هیدروکسید، سفیدکننده ها

سدیم هیدروکسید، جوهرنمک، سفیدکننده ها سدیم هیدروکسید، جوهر نمک، صابون ها

HClO3HIO31

HClO3H3O+HIO3H3O+

H3O+HClO3HIO3H3O+HClO3HIO3

HF

1234

NH3pH

NaOHHCl(g)

H3O
+OH−152565

pH

(aq)H+

123

pH

A

B

CSO2NOx

D

D,AB,AC,BD,C

⋆⋆⋆⋆

2− 22− 11− 12− 3

2

1
دبیرستان شاهد ملاصدرا



قلم چی- 1398

قلم چی- 1398

قلم چی- 1397

قلم چی- 1398

قلم چی- 1398

قلم چی- 1398

کدام یک از مطالب زیر، نادرست است؟  17

قدرت پاك کنندگی صابون به توانایی آن در زدودن آلاینده ها و چربی ها بستگی دارد.

هیچ کدام از پاك کننده ها در آب هاي داراي مقادیر چشم گیري از یون هاي کلسیم و منیزیم، به خوبی کف نمی کنند.

رسوب حاصل از واکنش صابون با یون هاي موجود در آب سخت، به صورت لکه هاي سفیدي بر روي لباس ها برجاي می ماند.

از واکنش یک مول صابون مایع  با منیزیم کلرید کافی، می توان یک مول آمونیوم کلرید تهیه کرد.

چند مورد از عبارت هاي زیر نادرست است؟  18
آ- واکنش زیر یک واکنش گرماده است و یکی از فراورده هاي آن گاز اکسیژن می باشد.

ب- رسوب تشکیل شده بر روي دیوارة کتري، با صابون یا پاك کنندة غیرصابونی زدوده نمی شود.
پ- هیدروکلریک اسید و سدیم هیدروکسید از جمله پاك کننده هاي خورنده هستند.

ت- صابون داراي خاصیت بازي است و کاغذ   مرطوب را به رنگ آبی درمی آورد.

چه تعداد از موارد زیر درست هستند؟ (باتغییر)  19
آ) نمک سدیم اسید چرب، صابون جامد و نمک کلسیم اسید چرب، صابون مایع است.

ب) زنجیرة هیدروکربنی صابون، آب دوست و بخش کربوکسیلات آن، آب گریز است.
پ) در پاك کننده هاي غیرصابونی، گروه سولفونات باعث پخش شدن چربی ها در آب می شود.

ت) در اسیدهاي چرب بخش قطبی بر بخش ناقطبی غلبه دارد.

با توجه به شکل هاي «آ» و «ب» که نشانگر واکنش دو قطعه  نوار منیزیم یکسان با محلول دو اسید متفاوت در دما و غلظت یکسان هستند، کدام  20
مطلب نادرست است؟

گاز هیدروژن جزو محصولات واکنش در هر دو ظرف است.

اسید موجود در محلول «آ» نسبت به محلول «ب» قدرت اسیدي بیشتري دارد.

محلول «ب» رنگ روشن تري دارد؛ زیرا غلظت یون هیدرونیوم در آن بیش تر است.

واکنش مورد نظر، در ظرف «آ» با سرعت بیش تري انجام می شود؛ بنابراین اسید موجود در آن  بزرگتري از اسید موجود در ظرف «ب» دارد.

معادلۀ واکنش باز کردن مسیر لوله مسدود شده با  .................. ، با استفاده از محلول غلیظ سدیم هیدروکسید را می توان به شکلی کلی:   21
.................. نمایش داد.

اسید چرب - 

استر سنگین -  

اسید چرب -  

استر سنگین -  

کدام گزینه نادرست است؟  22

اسیدهاي چرب، کربوکسیلیک اسیدهایی با زنجیر بلند کربنی هستند.

صابون جامد را از گرم کردن مخلوط روغن هاي گوناگون گیاهی یا جانوري با پتاسیم هیدروکسید تهیه می کنند.

صابون هاي مایع، نمک پتاسیم یا آمونیوم اسیدهاي چرب هستند.

صابون ماده اي است که هم در چربی ها و هم در آب حل می شود.

RCO NO− H+
4

Al(s) +NaOH(s) + O(l) →H2

pH

1234

1234

Ka

RCOOH(s)+NaOH(aq) → RCOONa(aq)+ O(l)H2

RCOOH(s)+NaOH(aq) → RCOONa(aq)+ O(l)H2

RCOOH(aq)+NaOH(aq) → RCOONa(aq)+ O(l)H2

RCOOH(aq)+NaOH(aq) → RCOONa(aq)+ O(l)H2

3

1
دبیرستان شاهد ملاصدرا



قلم چی- 1398

قلم چی- 1398

قلم چی- 1398

قلم چی- 1398

روغن
پارچه

آب

B A

 

قلم چی- 1398

قلم چی- 1398

قلم چی- 1398

قلم چی- 1398

کدام ترکیب زیر، هنگام حل شدن در آب اسید آرنیوس محسوب نمی شود؟  23

اگر درصد یونش استیک اسید در محلول  آن برابر  باشد، به ترتیب غلظت یون هیدرونیوم برحسب  و مقدار  این اسید  24

چقدر است؟

صابون .................. را از گرم کردن مخلوط روغن هاي گوناگون گیاهی یا جانوري مانند روغن زیتون یا دنبه با .................. تهیه می کنند که بر اثر  25
ریختن آن درون مخلوط آب و روغن یک .................. ایجاد می شود.

مایع -  - کلوئید جامد -  - محلول مایع -  - محلول جامد -  - کلوئید

با توجه به شکل مقابل، کدام گزینه صحیح است؟  26

، این مولکول نمی تواند در آب حل شود. به علت غلبه بخش  بر بخش 

نوع پارچه و نوع آب بر قدرت پا ك کنندگی این شوینده تأثیر دارد.

 بخش آب دوست و  بخش آب گریز صابون می باشد.

بخش آنیونی صابون از قسمت  به مولکول چربی متصل می شود.

تمام عبارت هاي زیر نادرست هستند، به جز ..................  27

با افزودن ترکیب سدیم فسفات به مواد شوینده، خاصیت ضدعفونی کنندگی و میکروب کشی آن ها افزایش می یابد.

از صابون هاي گوگرددار براي از بین بردن جوش هاي صورت و قارچ هاي پوستی استفاده می شود.

صابون هاي طبیعی به دلیل داشتن افزودنی شیمیایی براي موهاي چرب مناسب هستند.

براي افزایش میزان پاك کنندگی مواد شوینده در آب سخت، به آن ها ترکیبات کلردار اضافه می کنند.

چه تعداد از عبارت هاي زیر صحیح است؟  28
الف) اغلب موادي که در زندگی روزانه با آن ها سروکار داریم، از مخلوط دو یا چند ماده تشکیل شده اند.

ب) اگر به مخلوط آب و روغن، مقداري صابون اضافه کنیم؛ مخلوطی ناهمگن که حاوي توده هاي مولکولی با اندازه هاي یکسان است؛ تشکیل می شود.
پ) رفتار نور در شیر، ژله و رنگ مشابه هم است.

ت) محلول ها را می توان همانند پلی بین کلوئید و سوسپانسیون در نظر گرفت.

کدام یک از عبارت هاي زیر صحیح می باشد؟  29
الف) به فرآیندي که در آن یک ترکیب یونی در آب به یون هاي مثبت و منفی تبدیل می شود، یونش می گویند.

ب) افزایش یون هیدرونیوم در شیر می تواند نشان دهندة فاسد شدن آن باشد.
پ) فقط در اسید هاي تک پروتون دار قوي، تعداد یون هاي هیدرونیوم و آنیون حاصل از یونش اسید با هم برابر است.

ت) سوانت آرنیوس با بررسی رسانایی الکتریکی محلول هاي آبی، نخستین کسی بود که اسید ها و باز ها را بر یک مبناي علمی توصیف کرد.

الف و پ پ و ت ب و ت الف و ب

کدام گزینه نادرست است؟  30

کلوئید پایدار شدة آب و روغن یک مخلوط ناهمگن و پایدار بوده و حاوي توده هاي مولکولی با اندازه هاي یکسان است.

در دماي معین، لکه هاي چربی با صابون بدون آنزیم، در لباس هاي نخی راحت تر از لباس هاي پلی استري زدوده می شوند.

مخلوط هاي کات کبود در آب، شربت معده و شیر به ترتیب از نوع محلول، سوسپانسیون و کلوئید هستند.

لکه هاي سفید ایجاد شده روي لباس پس از شستن با صابون و آب سخت، می تواند رسوب  باشد.

CO2SO3N2O5BaO

0٫2
mol

L
1

mol

L
Ka

2× , 0٫0210−62× , 0٫0210−52× , 2×10−5 10−32× , 2×10−6 10−3

NaOHN OHH4NaOHNaOH

BA

BA

A

1234

(RCOO Mg)2

4

1
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چند مورد از مطالب زیر، درست اند؟  31
الف) اوره، مانند آمونیاك می تواند با مولکول هاي آب پیوند هیدروژنی تشکیل دهد. 

ب) بنزین به طور میانگین از آلکانی با  اتم کربن تشکیل شده و گشتاور دو قطبی آن در حدود صفر است.
ج) بخش قطبی مولکول یک اسید چرب، بر بخش ناقطبی این مولکول غلبه دارد.

د) عسل حاوي مولکول هاي قطبی است که در ساختار خود، تعداد زیادي گروه آمین دارند.

کدام یک از مطالب زیر صحیح است؟  32

از میان محلول هاي آبی  و  دو گونه سبب آبی شدن رنگ کاغذ  می شوند.

هیدروژن کلرید  اسید آرنیوس است؛ زیرا در آب سبب کاهش غلظت یون هیدرونیوم می شود.

، قرمز می کنند. محلول اکسید فلزات در آب، رنگ کاغذ  را به دلیل افزایش غلظت 

 یک اسید آرنیوس است؛ زیرا باعث افزایش غلظت یون هیدرونیوم می شود.

کدام گزینه نادرست بیان شده است؟  33

هنگامی که یک اسید آرنیوس به فرم  در آب حل می شود، مولکول هاي قطبی آب یون  را جذب کرده و آنیون اسید را آزاد می کنند.

، خاصیت اسیدي یک ماده را براساس نظریۀ آرنیوس توجیه می کند. واکنش 

تمام ترکیب هایی که پس از حل شدن در آب، سبب افزایش غلظت یون هیدروکسید می شوند، در ساختار خود داراي اکسیژن هستند.

اغلب میوه ها داراي اسیدند و  آن ها کمتر از  است.

کدام یک از گزینه هاي زیر نادرست است؟  34

در بدن انسان بالغ روزانه بین دو تا سه لیتر شیرة معده با  تولید می شود.

آسپرین یکی از داروهایی است که مصرف آن باعث کاهش غلظت یون هیدرونیوم در معده می شود.

دیوارة داخلی معده مقدار کمی از یون هاي هیدرونیوم را جذب می کند که سبب نابودي سلول هاي سازندة این دیواره می شود.

در زمان استراحت، غلظت یون هیدرونیوم درون معده در حدود  است.

کدام مطلب زیر درست است؟  35

کلوئیدها برخلاف سوسپانسیون ها ته نشین می شوند.

شربت معده، شیر و سرم آب نمک به ترتیب نمونه هایی از سوسپانسیون، کلوئید و محلول هستند.

سوسپانسیون ها همانند محلول ها یکنواخت و همگن هستند.

محلول ها جزو مواد خالص و کلوئیدها جزو مواد ناخالص طبقه بندي می شوند.

همۀ موارد زیر دربارة ضد  اسیدها درست هستند، به جز:  36

سدیم هیدروژن کربنات یک مادة بازي و مؤثر در برخی ضد اسید هاست. شیر منیزي که شامل کلسیم هیدروکسید است، یکی از رایج ترین آن ها است.

از جمله داروهایی هستند که توسط پزشکان تجویز می شوند. این مواد بخشی از اسید معده را خنثی کرده و  آن را افزایش می دهند.

فرمول مولکولی یک پاك کننده غیرصابونی که زنجیر آلکیل سیرشده آن،  اتم کربن دارد، کدام است؟  37

اگر در محلول هیدروکلریک اسید، مولاریته یون هیدرونیوم  برابر مولاریته یون هیدروکسید باشد،  این محلول کدام است؟  38

به تقریب چند گرم از باز ضعیف  با درصد تفکیک  باید به  آب اضافه شود تا محلولی با   39

 به دست آید؟

8

1234

N ،N O ،HFH3 a2SO3pH

(HCl(aq))

pHOH−

BaO

HXH+

(g)+ 3 O( → 2 (aq)+ 2N (aq)N2O5 H2 l) H3O
+ O−

3

pH7

pH ≃ 1٫5

2× mol ⋅10−4
L−1

pH

14

S NaC14H29 O3S NaC14H29 O4S NaC20H33 O4S NaC20H33 O3

4 × 108
pH

2٫32٫73٫33٫7

(M = 80g ⋅mo )BOH(s)l−12%250mL

pH = 11

1248

5
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خارج از کشور- 1394

خارج از کشور- 1393

سراسري- 1395

سراسري- 1396

سراسري- 1396

سراسري- 1396

سراسري- 1396

خارج از کشور- 1396

خارج از کشور- 1396

سراسري- 1397

چند مول  باید به  لیتر محلول اسید قوي  با  اضافه شود تا کاملاً خنثی شود؟  40

کدام گزینه درباره اسیدها و بازها نادرست است؟ (با کمی تغییر)  41

براي افزایش میزان اسیدي بودن خاك به آن آهک اضافه می کنند.

مولکول آمونیاك با دربرداشتن سه اتم هیدروژن، در آب خاصیت اسیدي ندارد.

با حل شدن  مول سدیم اکسید در یک لیتر آب،  محلول به  می رسد.

مولکول استیک اسید، تنها یک هیدروژن اسیدي در آب دارد و اسیدي ضعیف است.

چند مورد از مطالب زیر، درباره ي هالوژن ها درست است؟  42
بزرگ ترین شعاع اتمی را در مقایسه با عنصرهاي هم دوره ي خود دارند.

در واکنش با همه ي فلزهاي قلیایی خاکی، ترکیب هاي یونی تشکیل می دهند.
با افزایش عدد اتمی، واکنش پذیري و انرژي پیوندي آن ها به گونه ي همسو، کاهش می یابد.

)، با افزایش عدد اتمی آنها کاهش می یابد. خاصیت اسیدي ترکیب آن ها با هیدروژن (

چند گرم تري کلرواتانوییک اسید   را باید در یک لیتر آب حل کرد تا   محلول به برسد؟   43

غلظت گوگرد در یک نمونه گازوییل برابر   است. با فرض سوختن کامل گوگرد در موتور و تبدیل گاز حاصل به سولفوریک اسید در  44

آب، اسید حاصل از سوختن یک کیلوگرم از این سوخت می تواند   آب خالص یک مخزن  لیتري را به تقریب چند واحد کاهش دهد؟ (در

شرایط آزمایش، هر دو مرحله ي یونش اسید را کامل فرض کنید.  

اگر مقدار  براي اسید   برابر  باشد،   محلول چند مولار آن، برابر  است و مقدار   آن با یکاي  ، به تقریب کدام است؟  45

  ،     ،     ،     ،   

اگر نسبت غلظت مولار یون هیدروکسید به یون هیدرونیوم در یک محلول باز قوي برابر  . باشد، براي خنثی کردن   از این  46

محلول، چند مول   نیاز است؟

چند میلی گرم سدیم کربنات براي خنثی کردن پنج لیتر محلول اسید قوي با   لازم است؟  47

مقدار  ي اسید  برابر  است. اگر یک مول  را در یک لیتر محلول  با  حل شود  به تقریب، به چند  48
مول بر لیتر می رسد؟

) به  میلی لیتر آب مقطر،  محلول به  کاهش می یابد. براي خنثی با افزودن  میلی لیتر از محلول یک ترکیب با خاصیت اسید قوي (  49

شدن کامل هر لیتر از محلول غلیظ اولیۀ این ترکیب اسیدي، چند گرم  لازم است؟ 

NaOH(s)10HApH = 3

0٫010٫10٫050٫5

0٫05pH13

HX

1234

( ≈ 2٫5 × mol ⋅ )Ka 10−1
L−1pH1

(Cl = 35٫5 , O = 16 , C = 12 , H = 1 : g ⋅mo )l−1

6٫548٫1716٫3522٫89

6400 ppm

pH1000

(S = 32 , O = 16 , H = 1 : g ⋅mo )l−1

3٫64٫234

αHA%10pH3Kamol ⋅L−1

9×10−31٫11×10−61×10−21٫11×10−69×10−31٫11×10−61×10−21٫11×10−4

1010100mL

HCl

10−25×10−210−35×10−3

pH = 5

(Na = 23,C = 12,O = 16 : g ⋅mo )l−1

2٫654٫455٫310٫6

KaHA2 × mol ⋅10−5
L
−1

HAHClPH = 1[ ]A
−

2×10−44٫5×10−32×10−34٫5×10−2

10HA90pH2

NaOH(s)(H = 1,O = 16,Na = 23 : g ⋅mo )l−1

141040
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خارج از کشور- 1397

سراسري- 1396

خارج از کشور- 1396

سراسري- 1396

سراسري- 1398

سراسري- 1398

 
خارج از کشور- 1398

خارج از کشور- 1398

گزینه 2- 1397

) اکسید آب پوشیده، به تقریب کدام است و براي حل شدن بیشتر آن در آب، افزودن محلول کدام ماده، لازم درصد جرمی آهن در آهن (  50

است؟ 

 ،  ،  ،  ،

با افزودن یک میلی لیتر محلول  مولار هیدروکلریک اسید به یک لیتر آب خالص، غلظت تقریبی محلول به دست آمده با یکاي   و رنگ  51

کاغذ  در این محلول، کدام است؟

 ، آبی ، قرمز  ، آبی  ، قرمز

52  لیتر محلول هیدروکلریک اسید با  با افزودن  به طور کامل واکنش داده است. اگر بازده درصدي واکنش  و حجم مولی

گازها  لیتر باشد، حجم گاز کلر بدست آمده چند لیتر است؟ (باتغییر)

اگر   محلول اسید ضعیف   برابر   و درصد یونش آن برابر باشد، غلظت مولار آن، کدام است و  میلی لیتر از آن، چند مول  53
سدیم هیدروکسید را خنثی می کند؟

(گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.

 ،  ،  ،  ، 

براي افزایش قدرت پاك کنندگی شوینده ها، افزودن کدام ماده، بهتر است؟  54

آلومینیوم هیدروکسید سدیم هیدروژن کربنات کلسیم هیدروکسید منیزیم کلرید

) که داراي یون هاي  با غلظت  است.  گرم از صابون با جرم  مولی  به  آب سخت (  55
اضافه شده است. با فرض کامل بودن واکنش صابون با یون کلسیم، چند درصد از آن، به صورت رسوب، درآمده است؟ (

(

(  (معادله موازنه شود.

چند مورد از مطالب زیر، دربارة ترکیبی که ساختار مولکول آن نشان  داده شده، درست است؟    56

 الف) به یک استر مربوط است.
پ) در بنزین حل می شود و در آب نامحلول است.

ب) به یک اسید چرب سه ظرفیتی مربوط است.
د) بخش ناقطبی آن بر بخش قطبی آن غلبه دارد.

 مورد مورد مورد مورد

) هستند. اگر  مول از هریک، در دو ظرف داراي  آب مقطر حل شوند، نسبت  57  و  به ترتیب اسید قوي و ضعیف (

( ، به تقریب کدام است؟ (از تغییر حجم چشم پوشی شود،  محلول  به 

58  میلی لیتر محلول هیدروفلوئوریک اسید شامل  گرم از این اسید است. در صورتی که در این شرایط  باشد،  این

محلول کدام است؟  

III

(H = 1 , O = 16 , Fe = 56 : g ⋅mo )l−1

70NaOH70HCl52٫3NaOH52٫3HCl

10ppm

pH

(HCl = 36٫5 g ⋅mo , = 1g ⋅m )l−1 d
محلول

L−1

36536536٫536٫5

5PH = 1NaClO(aq)%80

25

NaClO(a) + 2HCl(aq) → NaCl(aq) + O(l) +Cl(g)H2

12٫5106٫255

pHHA3٫4%2٫5200

(log 0٫4 ≈ −0٫4

1٫4×10−21٫6×10−31٫4×10−23٫2×10−31٫6×10−21٫6×10−31٫6×10−23٫2×10−3

200mLd = 1g ⋅mL
−1Ca

2+2000ppm4٫72236g ⋅mol
−1

Ca = 40 , Na = 23 : g ⋅mol
−1

RCOONa(aq) +CaC (aq) → (RCOO Ca(s) +NaCl(aq)l2 )2

102050100

1234

HXHYα = %20٫01100mLpH

HYHXlog 2 = 0٫3

2٫32٫73٫33٫7

2502(HF) =Ka 10−3
pH

(log 2 = 0٫3) , (H = 1 , F = 19g ⋅mo )l−1

21٫71٫51٫3
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گزینه 2- 1397

گزینه 2- 1397

گزینه 2- 1397

گزینه 2- 1397

گزینه 2- 1397

گزینه 2- 1397

گزینه 2- 1397

گزینه 2- 1397

قلم چی- 1396

به  آب مقطر در دماي اتاق،  مول باریم هیدروکسید می افزاییم به گونه اي که حجم و دما دچار تغییر نمی شوند.  آب مقطر چه  59
تغییري می کند؟

 واحد افزایش می یابد. واحد افزایش می یابد. واحد افزایش می یابد. واحد افزایش می یابد.

، چند گرم  بیفزاییم تا  شود؟ (از تغییر حجم محلول چشم پوشی شود.)   به  میلی لیتر محلول نیتریک اسید با   60

، غلظت یون هیدرونیوم  برابر  است. غلظت یون هیدرونیوم کدام است؟ در محلول  مولار اسید ضعیف   61

در  میلی لیتر محلولی از در دماي اتاق، مقدار   گرم از این اسید وجود دارد. اختلاف  و  در این محلول کدام است؟    62

،  و  است. غلظت مولی این اسید در محلول کدام است؟ در سامانه اي تعادلی شامل اسید ضعیف   63

اسید ضعیف  با غلظت مولار و باز ضعیف  با غلظت  مولار را در دو ظرف جداگانه در نظر بگیرید. چنانچه   باشد،  64

مجموع   دو محلول چه عددي است؟ (میزان یونش هر دو را ناچیز در نظر بگیرید.)

65  هیدروکلریک اسید   مولار را با   نقره نیترات   مولار در واکنش با یکدیگر شرکت می دهیم.   محلول حاصل کدام

است؟  

کدام عبارت نادرست است؟ (با تغییر)  66

 سوانت آرنیوس طی پژوهش هایی در زمینۀ رسانایی الکتریکی و برقکافت محلول ها، به نظریه اي براي اسیدها و بازها دست یافت.

گاز هیدروژن کلرید به هنگام حل شدن در آب،   و  پدید می آورد.

بر اثر حل شدن   در آب، یون هاي سازندة آن از هم جدا شده و یون هاي هیدروکسید در آب آزاد می شوند.

رسانایی الکتریکی محلول آبی که از حل شدن یک مول  در مقداري آب حل می شود کمتر از محلول است که از حل شدن یک مول  در همان مقدار آب به دست می 
آید.

، در  میلی لیتر از محلول حل شده است.  محلول برابر  می باشد. اگر درصد یونش این اسید در شرایط 67  گرم از اسید ضعیف 

آزمایش،  درصد باشد، جرم مولی آن چند گرم بر مول است؟

100mL0٫01pH

21٫766٫3

100pH = 1NaOHpH = 1٫7

(Na = 23 , O = 16 , H = 1g ⋅mo ) , (log 2 = 0٫3)l−1

0٫040٫160٫240٫32

2HA19Ka

0٫10٫20٫010٫02

100HNO31٫26pOHpH

(HN = 63g ⋅mo , log 2 = 0٫3)O3 l−1

12٫613٫31213

HA=Ka 10−3[ ] = 4 ×H3O+ 10−3

0٫010٫020٫030٫04

HA0٫1BOH0٫1=
Ka

Kb

102

pH

13121110

50mL0٫450mL0٫2pH

(log 2 = 0٫3)

1٫31٫72٫30٫7

(aq)H +C (aq)l−

NaOH

N Oa2BaO

1٫95HA500pH4

0٫2

391958578
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100قلم چی- 1396

10 1

10 2

10 3

10 4

10 5

10 6

10 7

10 8

10 9

1010

1011

1012

1013

1014

آب گازداراسید معدهمحلول آمونیاك

لی
مو

ت 
لظ

غ

یون هیدرونیومیون هیدروکسید
 

قلم چی- 1394

قلم چی- 1394

قلم چی- 1398

قلم چی- 1398

 HAHA H A HX+ _
H X+ _

بی
نس

ت 
لظ

غ

بی
نس

ت 
لظ

غ

قلم چی- 1398

با توجه به نمودار روبه رو کدام عبارت درست است؟  68

خاصیت اسیدي اسید معده  برابر آب گازدار و  برابر محلول آمونیاك است. 

 محلول آمونیاك کمتر از آب گازدار است.

غلظت یون هیدروکسید درآب گازدار  برابر اسید معده است.

نسبت غلظت  به  در محلول آمونیاك در مقایسه با آب گازدار بیشتر است.

( در کدام گزینه،  به درستی مقایسه شده است؟   (  69

، به اندازه ي  مول  اضافه می کنیم، اگر از تغییر حجم صرف نظر کنیم؛  به  میلی لیتر محلول سود با   70

( محلول نهایی در دماي  کدام است؟ (

کدام گزینه نادرست است؟  71

کربوکسیلیک اسیدها از جمله اسید هاي ضعیف هستند که تنها هیدروژن گروه کربوکسیل آن ها می تواند به صورت یون هیدرونیوم وارد محلول شود.

اسید هاي موجود در سرکه سیب، انگور، ریواس و مرکبات از جمله اسید هاي خوراکی و ضعیف هستند.

با یونش مقداري منیزیم هیدروکسید در آب، تعداد اتم هاي موجود در یک واحد کاتیونی، نصف تعداد اتم هاي موجود در یک واحد آنیونی خواهد بود.

واکنش هاي رفت و برگشت در سامانه هاي تعادلی به طور پیوسته و با سرعت برابر انجام می شوند؛ به همین دلیل مقدار شرکت کننده ها در سامانه ثابت می ماند.

چند مورد از عبارات داده شده، دربارة نمودارهاي زیر نادرست اند؟ الف)  می تواند نمایندة ترکیبات هیدروژن دار گروه   72
جدول دوره اي عنصرها باشد.

ب) کربوکسیلیک اسیدها از نظر یونش، ترکیباتی مشابه 
هستند.

 ، پ) پس از یونش، تعداد کل ذرات موجود در محلول 
برابر می شود.

، همانند محلول یک مولار نمک ت) محلول یک مولار 
خوراکی رسانایی الکتریکی بالایی دارد.

صفر

کدام موارد از مطالب زیر به درستی بیان شده اند؟  73

آ) اتیلن گلیکول داراي فرمول شیمیایی  بوده و به عنوان ضدیخ کاربرد دارد.
ب) از میان بنزین، روغن زیتون، وازلین و نمک خوراکی، سه گونه در هگزان محلول هستند.

پ) اوره داراي ساختار لوویس مقابل است: 

ت) تعداد اتم هاي هیدروژن موجود در وازلین، نصف تعداد اتم هاي هیدروژن موجود در روغن زیتون است.

آ - پ ب - ت پ - ت آ - ب

311

pH

1000

H3O
+OH−

pKap = −logKa Ka

HCN >HN >HSO2 O
−

4HN >HS >HCNO2 O
−

4HS >HN >HCNO
−

4 O2HS >HCN >HNO
−

4 O2

100pH = 12٫510−3
Ba(OH)2pH

C25∘log5 = 0٫7 , log3 = 0٫5

13٫513٫312٫712٫6

HX17

HA

HX2

HX

123

C2H4O2

H − − − −HN
|

H

C

O
∥

N
|

H

9
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قلم چی- 1398

قلم چی- 1398

قلم چی- 1398

سراسري- 1393

سراسري- 1393

خارج از کشور- 1392

خارج از کشور- 1394

سراسري- 1394

با توجه به مراحل یونش دو باز ضعیف زیر، کدام موارد زیر درست است؟  74

(مولاریتۀ اولیۀ دو باز، یک مولار و دماي آزمایش،   است.)

آ)  محلول  بیش تر از  است.

، بیش تر از  است. ب) درجۀ یونش 

، کم تر از  است. پ) غلظت یون هیدرونیوم در محلول  

ت) اگر اندکی اسید  به محلول  اضافه شود، ثابت یونش بازي آن زیاد می شود.

ب، پ و ت ب و پ آ، ب و پ آ و ت

کدام مورد از مطالب زیر درست بیان نشده است؟  75

در دما و غلظت یکسان قدرت اسیدي با  رابطۀ مستقیم دارد.

(  محلول   مولار سدیم هیدروکسید برابر   است. (در دماي 

محلول بازهاي ضعیف در آب رسانایی کمی دارد.

در محلول شیشه پاك کن و لوله باز کن،  در دماي اتاق کم تر از  است.

همۀ موارد زیر نادرست اند، به جز:  76

در دماي  در محلولی که غلظت یون هیدرونیم آن  برابر یون هیدروکسید است،  برابر  می باشد.

از مخلوط کردن روغن زیتون، اوره و اتانول در آب مخلوطی همگن تشکیل می شود.

کلسیم اکسید و کربن دي اکسید، با حل شدن در آب،  آن را به ترتیب افزایش و کاهش می دهند.

به فرآیندي که در آن یک ترکیب یونی در آب به یون هاي مثبت و منفی تبدیل می شود، یونش می گویند.

77  دو لیتر محلول هیدروکلریک اسید  مولار، با افزودن چند گرم پتاسیم هیدروکسید  به تقریب دو برابر می شود؟

بر اثر حل شدن چند مول از یک اسید  که  آن برابر صفر است، در یک لیتر آب مقطر،  محلول به صفر می رسد؟   78

79  محلول  مولار اسید  تهیه شده است.  این محلول به تقریب کدام است و براي خنثی کردن کامل

آن، چند گرم سدیم هیدروکسید لازم است؟    

. پیروي می کند. حداکثر غلظت در محلول منیزیم هیدروکسید در آب، غلظت یون ها از رابطه:   80

، برابر چند مول بر لیتر است؟ منیزیم سولفات قابل حل در محلول سدیم هیدروکسید با 

  

اگر در ساختار صابون (داراي  اتم کربن)، در بخش باردار به جاي گروه کربوکسیل، گروه سولفونات قرار گیرد، کدام تغییر روي می دهد؟   81

تغییر علامت بار الکتریکی سطح ذرات امولسیون چربی در آب افزایش جرم مولکولی و شمار اتم هاي اکسیژن در مولکول ترکیب شوینده

کاهش انحلال پذیري ترکیب به دست آمده در آب تغییر نسبت استوکیومتري کاتیون به آنیون در پاك کننده

I)AOH(aq) ⇌ (aq) +O (aq)A+ H− = 2 ×Kb 10−3

II)BOH(aq) ⇌ (aq) +O (aq)B+ H− = 3 ×Kb 10−2

C250

pHAOHBOH

BOHAOH

BOHAOH

HClAOH

Kb

pH114C250

[ ]H+mol ⋅10−7
L−1

C25∘108
pH11

pH

pH0٫01(M = 56g ⋅mo )l−1

0٫50٫551٫001٫11

HApKapH(p = − log )Ka Ka

1234

100mL0٫5( = 5 × )HAKa 10−3
pH

(NaOH = 40g ⋅mo )l−1

1, 2٫62, 2٫61, 1٫32, 1٫3

[M ][O = 1٫5 × mo ⋅g2+ H −]2 10−11
l3 L−3

pH = 9

1٫5×10−63×10−60٫300٫15

18

(H = 1,  C = 12 ,  O = 16 ,  S = 32 : g ⋅mo )l−1

10

1
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سراسري- 1395

0/2
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100 200 300 400

A

s0 )زمان (

سراسري- 1395

سراسري- 1395

اگر  میلی لیتر گاز هیدروژن کلرید در شرایط  در  میلی لیتر آب حل شود،  محلول به تقریب کدام است و هر میلی لیتر از این  82
محلول با چند میلی گرم کلسیم کربنات واکنش کامل می دهد؟

( (حجم محلول ثابت و برابر حجم آب فرض شود:  

 ،  ،  ،       ،  

، برابر  باشد، نسبت غلظت مولار اگر  دو محلول جداگانه از اتانوییک اسید  و کلرواتانوییک اسید   83
محلول اسید قوي به غلظت مولار محلول اسید ضعیف، به تقریب کدام است؟

تغییر غلظت    در واکنش:    در محلول با غلظت  مولار    مولار    و  مولار    به  84

صورت شکل زیر است. نمودار تغییر  این محلول، به کدام صورت است؟( خصلت اسیدي و بازي ندارد)

t

pH

100 200 3000

7
6
5
4
3
2
1

7

100 200 300 t

pH

0

6
5
4
3
2
1

t

pH

100 200 3000

7
6
5
4
3
2
1

t

pH

100 200 3000

7
6
5
4
3
2
1

اگر به  میلی لیتر محلول  مولار هیدروکلریک اسید،  میلی لیتر محلول با غلظت  گرم بر لیتر نقره نیترات اضافه شود،   محلول  85

( کدام است و محلول به دست آمده با چند میلی گرم سدیم هیدروکسید خنثی می شود؟ (رسوب خصلت اسیدي ندارد:  

 ،  ،  ،  ،

نمودار وابستگی  محلول یک مولار باز  نسبت به درصد تفکیک آن، به کدام صورت است؟  86

PH7 14

50

100

نی
 یو

ک
کی

دتف
رص

د

 

PH7 14
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100

نی
 یو

ک
کی

دتف
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د

PH7 14

50

100

نی
 یو

ک
کی

دتف
رص

د

 

PH7 14

50

100

نی
 یو

ک
کی

دتف
رص

د

11٫2STP25pH

C = 12, O = 16 , Ca = 40 : g ⋅mol−1

1٫711٫721٫321٫31

pH( ≈ 2 × )Ka 10−5( ≈ 2 × )Ka 10−33

0٫010٫030٫10٫3

A(aq)A(aq) + 2X(aq) + (aq) → D(aq)H +1HCl2X(aq)1A(aq)

pHD

250٫022534pH

NaOH = 40g ⋅mol−1

340240320220

pHBOH

11
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مقداري فلز آلومینیم در یک ظرف داراي 2 لیتر محلول 1 مولار سدیم هیدروکسید انداخته شده و طبق معادلۀ (موازنه نشده):  87

، وارد واکنش شده است. اگر سرعت متوسط تولید گاز  برابر  باشد،  محلول در

ثانیۀ چندم پس از آغاز واکنش، به  می رسد؟ (حجم مولی گازها در شرایط واکنش، برابر  است. فرض کنید فراوردة محلول در آب، خاصیت بازي
چندانی ندارد.)

اگر  محلول اسید ضعیف  که در هر میلی لیتر آن    مول از آن موجود دارد برابر  باشد، درصد یونش آن در شرایط  88
آزمایش، کدام است؟(باتغییر)

) در اکسیژن زیاد، در یک لیتر آب و تولید فسفریک اسید، محلولی با  اگر با حل شدن فراورده سوختن  میلی گرم از فسفر سفید (  89

 به دست آید،  اسید تشکیل شده، کدام است؟ (از تفکیک مرحله دوم و سوم اسید صرف نظر شود.) (

) (با کمی تغییر)

در صورتی که  از محلول غلیظ اسید قوي  با چگالی  تا  رقیق و به آن  سدیم هیدروکسید افزوده شود،  90

محلولی با  حاصل می شود. درصد جرمی محلول اسید اولیه کدام است؟   

Al(s) + O(l) +O (aq) → Al(OH (aq) + (g)H2 H − )−4 H2H250mL ⋅ s−1pH

1325L

15067511001350

pHHA2٫5 × 10−75

0٫40٫243

37٫2P4

pH = 3Ka1

P = 31 , O = 16 , H = 1 : g ⋅mol−1

+ 5 →P4 O2 P4O10
+ 6 O → 4 PP4O10 H2 H3 O4

5×10−48٫3×10−35×10−38٫3×10−4

1mLHA2٫5g ⋅mL−1100mL0٫16g

pH = 2(NaOH = 40,HA = 150 : g ⋅mo )l−1

6243036

12
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 1

)  آ- نادرست، مواد کم محلول موادي هستند که بین  گرم تا  گرم در  گرم آب حل شوند. گزینه ي   2
ب- درست        پ- درست        ت- نادرست، بخش هیدروکربنی در پاك کننده ها آبگریز است.

 3

 4

  

] برابر است. ) غلظت اولیۀ اسید با [ به دلیل قوي بودن اسید معده (

هر  مولکول قطبی هستند؛ ولی  به دلیل وجود پیوند هیدروژنی نقطۀ جوش بیشتري نسبت به بقیه دارد و از سوي دیگر  یک اسید ضعیف و   5
 اسیدهاي قوي هستند؛ بنابراین  آن ها با هم برابر نیست.

پلی اتن - پروپان - نفتالن داراي مولکول هاي ناقطبی هستند و در مقایسه با ویتامین  (که یک مولکول قطبی است و همچنین به دلیل داشتن پیوند   6
توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی دارد) داراي نیروهاي بین  مولکولی متفاوتی هستند.

مقیاس  در دماي اتاق، گستره اي از صفر تا  را در بر می گیرد.  7
،  آب بیش تر از  است. ،  آب کم تر از  و در دماي پایین تر از  ،  آب خالص در دماي اتاق  است و با دما رابطۀ وارونه دارد یعنی در دماي بالاتر از  در گزینۀ 

 8

اگر ثابت یونش  بزرگتر از یک باشد یعنی تعادل یونش آن در سمت راست قرار دارد و می دانیم تعادل در سمت اسید ضعیف تر قرار دارد. یعنی:  9

و به همین ترتیب:

   : قدرت اسیدي

الف و د نادرست است.  10
الف) قدرت اسیدي به غلظت آن وابسته نیست.

ب) کودهاي شیمیایی نمک هایی با خواص اسیدي، خنثی یا بازي هستند.
د) براي کاهش میزان اسیدي بودن خاك، به آن آهک می افزایند نه سنگ آهک.

سنگ آهک          آهک 

: باز آرنیوس   گزینۀ   11
: فاضلاب هاي صنعتی به علت داشتن کاتیون عناصر واسطه،   را کاهش می دهند (یا حداقل باید می گفت تغییر می دهد). (در کتاب گفته تغییر می دهد) چون این کاتیون ها با آب، گزینۀ 

واکنش می دهند.

[ ] = ⋅ α ⇒ = × 2 × ⇒ = 0٫05MH+ CM 10−3 CM 10−2 CM

= ⇒ 0٫05 × 10 = 0٫025 × ⇒ = 20CM1
V1 CM2

V2 V2 V2

10٫011100

pH = − = − = 3 − = 2٫4log[ ]H+
log4×10−3

log4

[ ] = ⋅ α ⇒ 4 × = 0٫1 × α ⇒ α = 4 × 4%H+ Cm 10−3 10−2
− →−−
×100

[ ]H+ فعالیت

[ ]H+ استراحت
= =

10−1٫4

10−3٫7

×10−0٫4 10−1

×10−0٫7 10−3
= = 200

0٫4 × 10−1

0٫2 × 10−3

HClH+

3HFHF

HBr,HClpH

CO − H

pH14

2pH7C25∘
pH7C25∘

pH7

pH + pOH = 14 ⇒ pH + (pH + 8) = 14 ⇒ 2pH = 6 ⇒ pH = 3

[ ] = ⇒ = ≃H+ 10−3
Ka

10−3

0٫1 − 10−3

  

ناچیز

10−5

HClO3

+ O(l) ⇌ + Cl (aq) K > 1HCl (aq)O3
اسید قوی تر

H2 (aq)H3O
+

اسید ضعیف تر

O−
3

HCl > > HIO3 H3O
+ O3

CaCO3CaO

1N + O → N + OH3 H2 H+
4 H−

2pH

13
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: براي کاهش میزان اسیدي بودن خاك به آن آهک  می زنند. گزینۀ 

نمودارهاي (الف) و (پ) قطعاً نادرست هستند، زیرا با تغییر دماي آب خالص غلظت  با غلظت  هم چنان برابر باقی می ماند. در دماي   12

غلظت  و  برابر با  مول بر لیتر و در دماي کم تر از  این یون ها غلظتی کم تر از  مولار و در دماي بیش تر از  این یون ها غلظتی بیش تر از  مولار
دارند.

فقط عبارت «ب» صحیح است.  13
بررسی سایر عبارات:

آ) اغلب فلزها با اسیدها واکنش می دهند.
پ) شیمی دان ها اول با ویژگی هاي اسیدها و بازها آشنا بودند و سپس ساختار آن ها را شناسایی کردند.

ت)  از نظر آرنیوس اسید است، چون ضمن حل شدن در آب یون  تولید می کند.

افزودن آهک و آمونیاك به خاك باعث کاهش میزان اسیدي بودن و افزایش  خاك می گردد.  14
ویژگی مشترك محلول ها و کلوییدها پایداري آن ها و ته نشین نشدن آن ها است. ته نشین شدن فقط مخصوص سوسپانسیون است.  15

صابون ها و پاك کننده هاي غیرصابونی خاصیت خورندگی ندارند.  16
) و سفیدکننده ها جزو پاك کننده هاي خورنده هستند. این پاك کننده ها از نظر شیمیایی فعال ) که همان جوهرنمک است، سدیم هیدروکسید ( موادي مانند هیدروکلریک اسید (

هستند و خاصیت خورندگی دارند.
پاك کننده هاي غیرصابونی در آب هاي سخت هم قدرت پاك کنندگی خود را حفظ کرده و کف می کند.  17

بررسی سایر گزینه ها:

»: طبق متن کتاب، صحیح هستند. » و «  گزینۀ « 

:« گزینۀ « 

 بنابراین به ازاي مصرف هر مول از این صابون، یک مول آمونیوم کلرید تولید می شود.

عبارت هاي «ب»، «پ» و «ت» درست هستند.  18
عبارت الف نادرست است. یکی از فراورده هاي این واکنش گاز هیدروژن است.

  

فقط مورد پ صحیح است.  19
سولفونات  که بخش باردار پاك کننده غیرصابونی را تشکیل می دهد قطبی است. به همین خاطر با آب که داراي مولکول هاي قطبی است برهم کنش مناسب دارد و باعث پخش شدن
چربی در آب می شود. صابون مایع نمک پتاسیم یا آمونیوم اسید چرب است. در پاك کننده هاي صابونی، زنجیرة هیدروکربنی آب گریز و بخش کربوکسیلات آن آب دوست است. در اسیدهاي

چرب عموماً  تا  اتم کربن وجود دارد. پس بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه دارد.

در هر دو ظرف، واکنش اسید با منیزیم انجام شده است که در اثر آن گاز هیدروژن تولید می شود. ظرف «آ» نشانگر محلول حاوي اسید قوي تر با   بزرگتر و  20
غلظت یون هیدرونیوم بیشتر است؛ زیرا واکنش سریع تر انجام شده و گاز هیدروژن با سرعت بیش تري آزاد شده است.

وجود یون هیدرونیم در محلول باعث تغییر رنگ آن نمی شود. و هر دو محلول بی رنگ هستند.
براي باز کردن مسیر لوله اي که با مخلوطی از اسیدهاي چرب مسدود شده است. از محلول غلیظ سدیم هیدروکسید استفاه می شود. معادلۀ واکنش را می توان به  21

شکل کلی زیر نمایش داد:

صابون جامد از گرم کردن مخلوط روغن هاي گوناگون گیاهی (مانند روغن زیتون، نارگیل و ...) یا جانوري (مانند دنبه) با سدیم هیدروکسید تهیه می شود.  22
) مشابه نمک سدیم اسید چرب صابون هستند با این تفاوت که ) و نمک آمونیوم اسیدهاي چرب (با فرمول کلی  توجه: نمک پتاسیم اسیدهاي چرب (با فرمول کلی 

حالت فیزیی آن ها مایع است.
بر اثر حل شدن اکسیدهاي نافلزي در آب غلظت یون هیدرونیوم افزایش پیدا می کند و به آنها اکسیدهاي اسیدي می گویند و اسید آرنیوس هستند.  23

بر اثر حل شدن اکسیدهاي فلزهاي قلیایی و قلیایی خاکی در آب غلظت یون هیدروکسید افزایش پیدا می کند و به آنها اکسیدهاي بازي می گویند و باز آرنیوس هستند.

 یک اکسید فلزي است و یک باز آرنیوس محسوب می شود.

 

F (aq) + 3 O(l) ⇌ Fe (s) +e3+ H2 (OH)3 3 (aq)H+

  

محیط اسیدی

3(CaO)

H3O
+OH−C25∘

H3O
+OH−10−7

C25∘10−7
C25∘10−7

HCl(g)H+

pH

HClNaOH

13

4

2RCOON (aq) + MgC (aq) → (RCOO Mg(s) + 2N Cl(aq)H4 l2 )2 H4

2Al(s) + 2NaOH(s) + 6 O(l) → 2NaAl(OH (aq) + 3 (g)H2 )4 H2

(−S )O−
3

1418

Ka

RCOOH(s) + NaOH(aq) → RCOONa(aq) + O(l)H2

RCOOKRCOONH4

BaO

+ O(ℓ) → C (aq) → (aq) + HC (aq)
C (g)O2

اسید آرنیوس
H2 H2 O3 H+ O−

3

+ O(ℓ) → S (aq) → (aq) + HS (aq)
S (g)O3

اسید آرنیوس
H2 H2 O4 H+ O−

4

+ O(ℓ) → 2HN (aq) → 2 (aq) + 2N (aq)
(g)N2O5

اسید آرنیوس
H2 O3 H+ O−

3

14
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  درصد یونش

صابون جامد را از گرم کردن مخلوط روغن هاي گوناگون گیاهی یا جانوري مانند روغن زیتون یا دنبه با سدیم هیدروکسید تهیه می کنند. بر اثر ریختن صابون  25
درون مخلوط آب و روغن یک کلوئید ایجاد می شود.

) با مولکول چربی از طریق نیروي ) با ایجاد پیوند یون - دوقطبی در آب حل می شود و با سر چربی دوست و ناقطبی خود ( صابون با سر آب دوست و قطبی (  26
واندروالسی، جاذبه برقرار می کند. نوع پارچه، دما، نوع آب و مقدار صابون بر قدرت پاك کنندگی آن تأثیر دارد.

بررسی سایر گزینه ها:  27
»: با افزودن ترکیب سدیم فسفات به مواد شوینده، قدرت پاك کنندگی آن ها در آب سخت افزایش می یابد. گزینۀ «

»: صابون هاي طبیعی، افزودنی شیمیایی ندارند و به دلیل خاصیت بازي، براي موهاي چرب مناسب هستند. گزینۀ «

»: براي افزایش خاصیت ضدعفونی کنندگی و میکروب کشی صابون ها می توان از ترکیبات کلردار استفاده کرد. گزینۀ «
عبارت هاي (الف) و (پ) صحیح هستند.  28

بررسی عبارت هاي نادرست:
ب) مخلوط ناهمگن حاصل، حاوي توده هاي مولکولی با اندازه هاي متفاوت است.

ت) کلوئید ها را می توان همانند پلی بین محلول و سوسپانسیون در نظر گرفت.
الف) به فرایندي که در آن یک ترکیب مولکولی در آب به یون هاي مثبت و منفی تبدیل می شود، یونش می گویند.  29

پ) در همۀ اسید هاي تک پروتون دار (قوي و ضعیف) تعداد یون هاي هیدرونیوم و آنیون حاصل از یونش اسید با هم برابر است.
کلوئید پایدار شده آب و روغن یک مخلوط ناهمگن و پایدار بوده و حاوي توده هاي مولکولی با اندازه هاي متفاوت (نه یکسان) است.  30

بررسی موارد:  31
الف) صحیح است، ساختار اوره با فرمول مولکولی  به صورت زیر است:

C

O

NN
H H

HH

ب) صحیح است.

 ج) غلط است.
در مولکول یک اسید چرب، بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه دارد.

د) غلط است. عسل حاوي مولکول هاي قطبی است که تعداد زیادي گروه هیدروکسیل دارند.

32  هیدروژن کلرید نام دارد و سبب افزایش غلظت یون هیدرونیوم در آب می شود.
برخی اکسیدهاي فلزي با آب واکنش می دهند و رنگ کاغذ  را به دلیل افزایش غلظت هیدروکسید، آبی می کنند.  یک باز آرنیوس است و باعث افزایش غلظت یون هیدروکسید در آب

می شود.

، پس از حل شدن در آب، سبب افزایش غلظت یون هیدروکسید می شود، اما در ساختار خود اکسیژن ندارد. به عنوان مثال آمونیاك   33

آسپیرین یکی از داروهایی است که مصرف آن باعث کاهش  و در نتیجه افزایش غلظت یون هیدرونیوم در معده می شود.  34
بررسی سایر گزینه ها:

»: در بدن انسان بالغ روزانه بین دو تا سه لیتر شیرة معده با غلظت  تولید می شود که  آن حدوداً برابر با  است. گزینۀ « 

»: (با توجه به متن کتاب درسی، این مطلب به درستی بیان شده است.) گزینۀ « 

»: در زمان استراحت  معده برابر     است که در این صورت غلظت یون هیدرونیوم در حدود  می شود. گزینۀ « 

بررسی گزینه ها:  35
) نادرست: کلوئیدها برخلاف سوسپانسیون ها ته نشین نمی شوند. گزینۀ  

) درست. گزینۀ 

) نادرست: سوسپانسیون ها برخلاف محلول ها یکنواخت و همگن نیستند. گزینۀ 

+ O(ℓ) → Ba (aq) → B (aq) + 2O (aq)
BaO(s)

باز آرنیوس
H2 (OH)2 a2+ H−

C COOH(aq) ⇌ C CO (aq) + (aq)H3 H3 O− H+

= × 100 ⇒ [ ] = = 2 × mol ⋅
غلظت یون ھیدروژن

غلظت استیک اسید
H+ 1 × 0٫2

100
10−3

L−1

= = = 2 × mol ⋅Ka

[C CO ] [ ]H3 O− H+

[C COOH]H3

(2 × 10−3
)2

0٫2
10−5

L−1

AB

1

3

4

CO(NH2)2

⇒ ⇒ بنزین⇒ C8H18 ترکیب ناقطبی گشتاور دوقطبی در حدود صفر

HCl(g)

pHBaO

(N )H3

pH

10٫03mol ⋅ L−1pH1٫5

3

4pH3٫72 × mol ⋅10−4
L−1

[ ] = = × = 2 × mol ⋅H+ 10−3٫7 100٫3 10−4 10−4
L−1

1

2

3

15
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) نادرست: محلول ها، کلوئیدها و سوسپانسیون ها جزو مواد ناخالص طبقه بندي می شوند. گزینۀ  

) است. برخی از نمک ها نیز خاصیت بازي دارند. یکی از شیر منیزي یکی از رایج ترین ضد  اسیدهاست که شامل منیزیم هیدروکسید (  36

) است. پرکاربردترین آن ها جوش شیرین یا سدیم هیدروژن کربنات (
پاك کننده غیر صابونی با زنجیر سیر شده آلکیل که در کتاب درسی آمده به صورت زیر است:  37

، حال اگر به جاي  گروه آلکیل  قرار دهید فرمول آن به صورت  است، و بطور کامل و مرتب شده خواهیم داشت: 

 38

 39

 40

براي کاهش میزان اسیدي بودن خاك به آن آهک می افزایند.   41
: واکنش سدیم اکسید با آب:  بررسی گزینه 

 مولاریته

- عبارت اول نادرست است چون هالوژن ها کوچک ترین شعاع اتمی را در مقایسه با عناصر هم دوره خود دارند.   42
- عبارت دوم نادرست است چون پیوند بریلیم با هالوژن ها معمولاً از نوع کووالانسی است. 

- عبارت سوم صحیح است. با افزایش عدد اتمی و افزایش شعاع هالوژن ها، طول پیوند افزایش یافته و انرژي پیوند کاهش می یابد و واکنش پذیري هالوژن ها نیز کاهش می یابد. 
- عبارت چهارم نادرست است. در هیدروژن هالیدها، با افزایش عدد اتمی طول پیوند و خاصیت اسیدي افزایش می یابد.

 خاصیت اسیدي

 43

جرم گوگرد را در   سوخت پیدا می کنیم.  44

 

4

Mg(OH)2

NaHCO3

S NaO3C6H4C12H25−C12H25−C14H29C14H29C6H4
  

بنزن

S NaC20H33 O3

[ ] = 4 × [O ]H3O
+ 10+8

H−

= [ ][O ] = [ ] × ⇒ = 4 × ⇒ [ ] = 2 ×10−14
H3O

+ H− H3O
+

[ ]H3O
+

4 × 10+8
[ ]H3O

+ 2 10−6
H3O

+ 10−3

⇒ pH = − log[ ] = − log 2 × = 3 − log 2 = 3 − 0٫3 = 2٫7H3O
+ 10−3

pH = 11 ⇒ pOH = 3 ⇒ [O ] = =H− 10−pOH 10−3

[O ] = ⋅ n ⋅ α ⇒ = × 1 × ⇒ = = 0٫05H− CM 10−3
CM

2
100

CM

10−3

2 × 10−2

= ⇒ 0٫05 = ⇒ x = 0٫0125mol 1gBOHCM

n

V (L)

x

250mL

1000

− →−−−−−−
×80g/mol

pH = 3 → [ ] = = MH+ 10−3

× 10L10−3

HA

1
+

x mol

NaOH

1
→ NaOH + OH2

= → x = 0٫01 mol NaOH
× 1010−3

1
x

1

3

N O(s) + O(l) → 2NaOH(aq)a2 H2

?molNaOH = 0٫05molN O × = 0٫1molNaOHa2
2molNaOH

1molN Oa2

M = = 0٫1mol ⋅
0٫1

1
L−1

[O ] = M × n × α [O ] = 0٫1 × 1 × 1 = 0٫1mol ⋅H− − →−−−
باز قوی

NaOH

H− L−1

pOH = − log[O ] = − log = 1 → pH = 13H− 10−1

: HF < HCl < HBr < HI

Ka = ⇒ 2٫5 × = ⇒ = 0٫14 0٫14mol × 163٫5 = 22٫895
[H+]2

− [ ]CM H+
10−1 ( )10−1 2

− 0٫1CM

CM

mol

l
−→−
×1l

1kg

ppm = ×
S جرم 

جرم سوخت
106

16
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پس   آب از  به   می رسد یعنی   واحد کم می شود.

 45

 46

 47

 

 

 48

 49
جدید

) اکسید آب پوشیده  است. فرمول شیمیایی آهن (  50

 اکسید آهن به عنوان اکسید فلز خاصیت بازي دارد پس در محلول اسیدي بهتر حل می شود.

 51

6400 = × ⇒
S جرم

1000g
106

S جرم = 6٫4g

S S S−→−
O2

O3 − →−−

OH2
H2 O4

= x = 0٫2mol ⇒ = = 2 ×
6٫4g
32

xmol

1
Cm

0٫2
1000

10−4 mol

L

[ ] = 2 × × 2 × 1 = 4 × ⇒ pH = − = 3٫4H+ 10−4 10−4
log4×10−4

pH73٫43٫6

pH = 3 ⇒ [ ] = ⇒ = × 0٫1 ⇒ = 0٫01mH+ 10−3 10−3
Cm Cm

= = = = 1٫1 ×Ka

[ ]H+ 2

− [ ]Cm H+

( )10−3 2

0٫01 − 10−3

10−6

9 × 10−3
10−4

= ⇒ [ ][O ] =
[O ]H−

[ ]H+
1010

H
↓

+ H− 10−14

[O ][O ] = ⇒ [O ] = mol10−10
H− H− 10−14

H− 10−2 mol

L
− →−−
×0٫1L

10−3

O + HCl → O + CH− H2 l−

= x = mol
mol10−3

1
xmol

1
10−3

1N C + 2HX → 2NaX + 1C + 1 Oa2 O3 O2 H2

[ ] = [ ] = [Hx] ⇒ [Hx] =H3O
+ 10−pH

− →−−
اسید قوی

H3O
+ 10−5

∼ ⇒ = ⇒ x = 2٫65NaCO3

?mg

1×106×103
2HX

5L× M10−5

2

x

106 × 103

5 × 10−5

2

Ka = ⇒ 2 × = ⇒ [ ] = 2 ×
[ ] [ ]H+ A−

[HA]
اسید ضعیف

10−5 0٫1 × [ ]A−

1
A− 10−4

PH = 2 ⇒ [ ] = =H+ 10−2
Cm

= → × 10 = × 100 → =Cm1
V1 Cm2

V2 Cm1
10−2

Cm1
10−1

HA + NaOH → NaA + OH2

= ⇒ x = 4g
1L × 10−1 mol

L

1
xg

40

IIIF ⋅ 3 Oe2O3 H2

Fe درصد جرمی = × 100 = 52٫3
2 (56)

214

ppm = ×
HCl جرم

جرم محلول
106

1mL HCl × × × = 0٫365 gHCl
1L

1000mL

10mol

1L
36٫5g
1mol

17
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  جرم آب  جرم محلول

  اسید است و رنگ کاغذ  در محیط اسیدي، قرمز است.

 52

 اسید قوي

 بازده نظري

 بازده درصدي

 53

روش اول :

روش دوم :

سدیم هیدروژن کربنات داراي خاصیت بازي است و در واکنش با چربی ها به صابون تبدیل می شود و خاصیت پاك کنندگی را بالا می برد.  54

 55

جرم 

صابون  صابون 

، با  مول صابون به طور کامل واکنش می دهند و از هیچ کدام اضافه نمی ماند. پس  واکنش می دهند.  طبق معادله  مول 

ترکیب داده شده مربوط به یک استر است که به دلیل غلبۀ بخش ناقطبی بر بخش قطبی در آن، در آب نامحلول است و در حلال هاي ناقطبی مانند بنزین  56
انحلال پذیر است.

 57

                        

                       

 

ابتدا غلظت مولی را محاسبه می کنیم.  58

= 1000mL = 1000g≃

ppm = × = 365
0٫365
1000

106

HClpH

NaClO(aq) + 2HCl(aq) → NaCl(aq) + C (g) + O(l)l2 H2

HCl ⇒ [ ] = [HCl] = ⇒ [HCl] =H+ 10−pH 10−1

⇒?LC = 5LHCl × × × = 6٫25LCl2
0٫1molHCl

LHCl

1molCl2

2molHCl

25LCl2

1molCl2
l2

= × 100 ⇒ 80 = × 100 ⇒ x = 5L
بازده عملی

بازده نظری

x

6٫25

pH = 3٫4 ⇒ [ ] = = × = 4 × = × (2٫5 × )H+ 10−3٫4 10−4 100٫6 10−4
CM 10−2

= 1٫6 ×CM 10−2

HA + NaOH → NaA + OH2

→ 20mL × × × = 3٫2 ×
1L

1000mL

1٫6 × mol10−2

1L
1molNaOH

1molHA
10−3

→ = x = 3٫2 × mol
200mL × 1٫6 × M10−2

1 × 1000
xmol

1
10−3

2RCOONa + CaC → (RCOO Ca + 2NaCll2 )2

2000 = × ⇒ C
Ca2+ جرم

200g
106

a2+ = 4 × = 0٫4g 0٫01molC10−1
−→−
÷40

a2+

4٫72g × = 0٫02mol
1mol

236g
0٫01Ca2+0٫02%100

HX : M = = 0٫1
0٫01
0٫1

mol

L
α = 1 ⇒ [ = 0٫1H+]1 pH = 1

HY : M = 0٫1,α = 0٫02 ⇒ [ = 2 ×H+]2 10−3
p = 3 − log 2 = 2٫7H2

:
HY

HX

pH2

pH1
= = 2٫7

2٫7
1

= × × = 0٫4MCM

2g
250mL

1000mL

1L
1mol

20g

= ⇒ = ⇒ = 4 ×Ka

[ ]H+ 2

− [ ]CM H+
10−3 [ ]H+ 2

0٫4 − [ ]H+

صرفنظر کنیم

[ ]H+ 2 10−4

[ ] = 2 × ⇒ pH = − = 2 − = 1٫7H+ 10−2
log2×10−2

log2

18
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 59

 پس  آب از  به  می رسد یعنی  واحد زیاد می شود.  

تعداد مول هاي اسید را در ابتدا و در پایان محاسبه می کنیم.  60

 پس تعداد مول هاي اسید از  به  مول رسیده است یعنی  مول اسید مصرف شده است.

  روش دوم:

 61

 62

   اختلاف

 63

روش اول:  64

= = 0٫1mol ⋅CM

0٫01mol

0٫1L
L−1

[O ] = ⋅ n ⋅ α = 0٫1 × 2 × 1 = 2 × ⇒ POH = − = 1 − = 0٫7H− CM 10−1
log2×10−1

log2

pH713٫36٫3pH = 13٫3

pH = 1 ⇒ [ ] = = ⇒ × 0٫1L = molH+ 10−1
CM 10−1 mol

L
10−2

pH = 1٫7 ⇒ [ ] = = × = 2 × = ⇒ 2 × × 0٫1 = 2 × molH + 10−1٫7 10−2 100٫3 10−2
CM 10−2 10−3

10−22 × 10−38 × 10−3

HN + NaOH → NaN + OO3 O3 H2

= ⇒ x = 0٫32g
8 × mol10−3

1
xg

40

HN + NaOH ⇒ NaN + OO3 O3 H2

= x = 0٫32g100mL( − )10−1 10−1٫7

1×1000
xg

40

= , [ ] = 19 ⇒ =Ka

[ ]H+ 2

− [ ]CM H+
H+ Ka Ka

[ ]H+

19

= ⇒ 19[ ] = 2 − [ ] ⇒ [ ] = 0٫1M
[ ]H+

19
[ ]H+ 2

2 − [ ]H+
H+ H+ H+

= = 0٫2CM

1٫26
63 × 0٫1L

[ ] = α = 0٫2 × 1 = 2 × ⇒ pH = − = 1 − = 0٫7H+ CM 10−1
log2×10−1

log2

pH + pOH = 14 ⇒ pOH = 14 − 0٫7 = 13٫3

= 13٫3 − 0٫7 = 12٫6

= ⇒ =Ka

[ ]H+ 2

− [ ]CM H+
10−3 (4 × )10−3 2

− 4 ×CM 10−3

16 × = − 4 × ⇒ = 20 × = 0٫02M10−3
CM 10−3

CM 10−3

= 100
= ⇒ =Ka

[ ]H+ 2

MHA
Ka

[ ]H+ 2

0٫1

= ⇒ =Kb

[O ]H− 2

MBOH
Kb

[O ]H− 2

0٫1

− →−
farz [ ]H+ 2

0٫1

[O ]H− 2

0٫1

= 10 p = − + pO[ ]H+
HA

[O ]H−
BOH

− →−−
− log

HHA log10 HBOH

19
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، ثابت یونش را   و براي باز   ثابت یونش را   (یا هر عدد کوچک و دلخواه دیگري با همین نسبت) بگیرید. روش دوم: براي اسید 

 65

باتوجه به واکنش به ازاء مصرف یک مول اسید قوي  ، یک مول اسید قوي  تولید می شود. پس تعداد مول اسید ثابت است ولی به علت دو برابر شدن حجم محلول، غلظت اسید
نصف می شود.

   غلظت اسید

محلول  در آب رساناتر است چون تعداد یون بیشتري تولید میکند.  66

 یون  

 یون 

67  محلول و درصد یونش براي ما مشخص است. با استفاده از این دو کمیت، می توانیم غلظت مولی اسید را در محلول به دست آوریم، البته ابتدا باید درصد
یونش را به درجه ي یونش تبدیل کنیم.

 

اگر حجم محلول را در غلظت مولی اسید ضرب کنیم، تعداد مول اسید تعیین می شود.

 تعداد مول اسید

  جرم مولی 

روش دوم: پس از پیدا کردن غلظت مولی داریم:

  جرم مولی                   

غلظت یون هیدروکسید در آب گازدار  برابر اسید معده است:  68

بررسی سایر گزینه ها:

): خاصیت اسیدي اسید معده هزار برابر آب گازدار و  برابر آمونیاك است.   گزینه ي (

): چون غلظت یون هیدرونیوم در آب گازدار بالاتر است؛ پس  آن پایین تر است. گزینه ي (

:( گزینه ي (

{ → p + p = 13p − pO = −1HHA HBOH

p + pO = 14HBOH HBOH

HHA HBOH

HA10−5
BOH10−7

= ⇒ [ ] = ⇒ p = 310−5 [ ]H+ 2

0٫1
H+ 10−3

HHA

= ⇒ [O ] = ⇒ pO = 4 ⇒ p = 1010−7 [O ]H− 2

0٫1
H− 10−4

HBOH HBOH

p + pO = 13HHA HBOH

HCl + AgN → AgCl + HNO3 O3

HClHNO3

= = 0٫2
50 × 0٫4
50 + 50

mol

L
− →−
α=1

[ ] = 2 × ⇒ pH = 1 − = 0٫7H+ 10−1
log2

N Oa2

4N O + O → 2N + 2Oa2 H2 a+ H−

3BaO + O + O → B + 2OH2 a2 H−

pH

(α) درجھ ی یونش = = = 2 ×
(%α)  درصد یونش

100
0٫2
100

10−3

pH = 4 ⇒ [ ] = = mol ⋅H3O
+ 10−pH 10−4

L−1

[ ] = M × α ⇒ = M × (2 × ) ⇒ M = 0٫05mol ⋅H3O
+ 10−4 10−3

L−1

0٫05 × 0٫5L = 25 × mol
mol

L
10−3

= ⇒ 25 × =
HA جرم

HA جرم مولی
10−3 1٫95g

HA جرم مولی

= = 78g ⋅ mo
1٫95

25 × 10−3
l−1⇒ HA

HA ∼  HA(aq)

M = 78g ⋅ mol−1=
1٫95g
M

500ml × 0٫05M
1 × 1000

103

= =
[O ]H−

آب گازدار

[O ]H−
اسید معده

10−10

10−13
103

11011

= = 1000
[ ]H3O

+
اسید معده

[ ]H3O
+

آب گازدار

10−1

10−4

= =
[ ]H3O

+
اسید معده

[ ]H3O
+

آمونیاکی

10−1

10−14
1011

2pH

4

20
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  آمونیاك

                                                                                                  

  آب گازدار

69   با  و قدرت اسیدي رابطه عکس دارد هرچه اسید قوي تر باشد  آن کم تر است. 

 قدرت اسیدي

70  و  جزو بازهاي قوي هستند، بنابراین به طور کامل تفکیک یونی می شوند. البته باید به این نکته توجه داشته باشید که  ، یک باز دو
ظرفیتی است و بر اثر تفکیک یونی هر مول از آن، دو مول یون  در آب آزاد می شود. اگر تعداد مول  آزاد شده توسط  را با تعداد مول  آزاد شده توسط 

جمع کنیم، تعداد مول  را در محلول نهایی به دست می آوریم:

 محلول 

    (     (آزاد شده توسط 

 محلول 

  (آزاد شده توسط  )    

یونش را براي ترکیب هاي مولکولی در نظر می گیریم، چون طبق تعریف به فرایندي که در آن یک ترکیب مولکولی در آب به یون هاي مثبت و منفی تبدیل می   71
شود؛ یونش می گویند. پس استفاده از لفظ یونش براي ترکیب هاي یونی مانند منیزیم هیدروکسید نادرست است و باید از عبارت «تفکیک یونی» استفاده کرد.

الف - نادرست.  یک اسید قوي است و  که ترکیب هیدروژن دار گروه  جدول دوره اي است اسیدي ضعیف است.  72
ب - درست. مطابق نمودار داده شده  کم تفکیک شده و اسیدي ضعیف است. کربوکسیلیک اسیدها نیز همانند  اسیدهایی ضعیف هستند.

پ - نادرست. با این که اسید  کامل یونیزه می شود و به  و  تبدیل می شود، اما قبل از یونش و بعد از آن تعدادي مولکول آب در ظرف وجود دارد و نمی توانیم بگوییم تعداد ذره ها
دو برابر شده است.

ت - درست. از انحلال یک مول  همانند  دو مول یون حاصل می شود. پس هر دو الکترولیت قوي بوده و رسانایی الکتریکی بالایی دارند.

آ) اتیلن گلیکول داراي فرمول شیمیایی  است.  73
پ) در ساختار لوویس باید جفت الکترون هاي ناپیوندي نیز نمایش داده شود.

 یک جفت و  دو جفت الکترون ناپیوندي دارند.
بقیۀ موارد درست می باشند.

چون دما و غلظت دو باز اولیه یکسان است، پس  که  کوچک تري دارد، باز ضعیف تري است و  آن کم تر است (رد مورد آ) و درجۀ یونش آن  74
نسبت به    کوچک تر است (درستی مورد ب) و از آن جایی که     باز قوي تري است، غلظت یون  در محلول آن بیش تر و غلظت یون هیدرونیوم در آن کم تر است. (درستی

مورد پ).

، ثابت یونش بازي آن تغییر نمی کند. (رد مورد ت)  فقط تابع دما است و با اضافه کردن اندکی اسید به محلول 

قدرت اسیدي در دما و غلظت یکسان با  (ثابت یونش اسیدي) رابطۀ مستقیم دراد.   75
بررسی سایر گزینه ها:

) سدیم هیدروکسید  یک باز قوي یک ظرفیتی است، بنابراین: گزینۀ 

) بازهاي ضعیف در محلول خود یون هاي کمی تشکیل داده بنابراین رسانایی کمی دارند. گزینۀ 

) محلول هاي لوله بازکن و شیشه پاك کن جزو بازها به شمار می آیند. محلول لوله بازکن حاوي سدیم هیدروکسید است و محلول شیشه پاك کن حاوي آمونیاك است، بنابراین غلظت   گزینۀ 

در آنها کمتر از  است.

بررسی سایر گزینه ها:  76
 :« گزینۀ «

  

→ = =
[ ]H3O

+

[O ]H−

10−12

10−2
10−10

⇒ <10−10 106

→ = =
[ ]H3O

+

[O ]H−

10−4

10−10
106

pKaKapKa

: HS > HN > HCNO
−

4 O2

p : HS < HN < HCNKa O
−

4 O2

NaOHBa(OH)2Ba(OH)2

OH −OH −NaOHOH −Ba(OH)2

OH −

: pH = 12٫5 ⇒ pOH = 14 − pH = 14 − 12٫5 = 1٫5NaOH

NaOH[O ] = = 10 =H − 10−pOH −1٫5 10−2+0٫5

= × = 3 × mol ⋅10−2 100٫5 10−2
L−1

× = 3 × molO
(3 × )mol O10−2

H −

1000 mL محلول
10−3

H −100mL

Ba(OH)2molBa × = 2 × molO10−3
(OH)2

2mol OH −

1molBa(OH)2

10−3
H −

[O ] = = = 5 × mol در محلول نھایی⋅ H −
OH − جمع تعداد مول

حجم محلول نھایی بر حسب لیتر

[(3 × ) + (2 × )]mol10−3 10−3

0٫1L
10−2

L−1

pOH =−log[O ] = −log(5 × ) =−(log5 + log ) =−(0٫7 + (−2)) = 1٫3H − 10−2 10−2

pH + pOH = 14 ⇒ pH = 14 − pOH = 14 − 1٫3 = 12٫7

HXHF17

HAHA

HXH+X−

HXHCl

C2H6O2

NO

AOHKbpH

BOHBOHOH−

KbAOH

Ka

2(NaOH)

[NaOH ] = 1mol ⋅ → [O ] = 1mol ⋅ → pOH = 0 → pH = 14L−1 H− L−1

3

4H+

mol ⋅10−7
L−1

1

[ ][O ]H+ H− = ⇒ [O ][O ]10−14 108
H− H− = 10−14

21
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»: روغن زیتون برخلاف اوره و اتانول ناقطبی است و در حلال قطبی آب حل نمی شود و مخلوطی ناهمگن حاصل می شود.   گزینۀ «

»: به فرآیندي که در آن یک ترکیب مولکولی در آب به یون هاي مثبت و منفی تبدیل می شود، یونش می گویند. گزینۀ «

 77
 اولیه  

 ثانویه

 

با توجه به  و  محلول، مقدار  و  را تعیین می کنیم.  78
 

چون  عدد بزرگی است، پس در محلول مورد نظر نمی توان از مقدار اسید تفکیک شده صرف نظر کرد بنابراین:

چون حجم ظرف یک لیتر است، پس تعداد مول همان  است.

 79

 80

براي آنکه غلظت یون  برابر با  باشد باید غلظت  برابر با  باشد.

نکته: شوینده هاي غیر صابونی تفاوت اساسی ساختار آن ها با ساختار صابون جایگزین شدن گروه کربوسیلات   با گروه هاي دیگري مانند  81

سولفونات  است. 

با جایگزین شدن یک گروه   به جاي گروه  و باتوجه به جرم مولی عناصر داده شده در صورت تست می بینیم که ترکیب حاصل جرم مولی بیشتري دارد جرم مولی 

، جرم مولی   برابر  همچنین تعداد اتم اکسیژن گروه  بیشتر است بنابراین ترکیب جدید تعداد اتم اکسیژن بیشتري دارد.   برابر 

سایر گزینه ها : 

) علامت بار الکتریکی بخش محلول در چربی در کربوکسیلات و سولفات منفی است .

) در هر دو حالت با آنیون  است بنابراین نسبت کاتیون به آنیون یکسان است.

) انحلال پذیري گروه سولفات به خصوص در آب سخت بیشتر است.

 82

[O =H−]2 10−22
⇒ [O ] = mol ⋅H− 10−11

L−1

[ ] = mol ⋅H+ 10−3
L−1 ⇒ pH = − log = 310−3

2

4

pH = − log[ ] = − log[0٫01] = 2 ⇒H+

pH = 4 ⇒ [ ] = 1 ×→ H+ 10−4

+ O ⇒ OH+ H− H2

Δ[ ] = 1 × − 1 × = 9٫9 × MH+ 10−4 10−2 10−3

9٫9 × MKOH10−3

9٫9 × mol/LKOH = ⇒ x = 0٫0198molKOH10−3 xmolKOH

2L

0٫0198molKOH × = 1٫11gKOH
56gKOH

1molKOH

pKapHKa[ ]H+

p = 0 ⇒ = 1 , pH = 0 ⇒ [ ] = 1mol ⋅ = [ ]Ka Ka H+ L−1 A−

Ka

HA(aq)

(a − 1)mol ⋅ L−1

⇌ (aq)H+

1mol ⋅ L−1

+ (aq)A−

1mol ⋅ L−1

= ⇒ 1 = ⇒ a = 2Ka

[ ][ ]H+ A−

[HA]

12

a − 1
2

HA + O ⇌ +H2 H3O
+ A−

= ⇒ 5 × = ⇒ = 25 × ⇒ x = 5 × = [ ]Ka

[ ][ ]A− H3O
+

[HA]
10−3 x2

0٫5
x2 10−4 10−2

H3O
+

pH = − log[ ] ⇒ pH = −(log 5 + log ) ⇒ pH = +1٫3H3O
+ 10−2

HA + NaOH → NaA + OH2

= ⇒ 0٫1 × 0٫5 = ⇒ = 0٫05mol(MV )HA (MV )NaOH nNaOH nNaOH

?gNaOH = 0٫05molNaOH × = 2gNaOH
40gNaOH

1molNaOH

pH = 9 → [O ] = mol ⋅H− 10−5
L−1

[M ] × ( = 1٫5 × → [M ] = 0٫15 mol ⋅g2+ 10−5
)2 10−11

g2+ L−1

MgS (aq) → M (aq) + S (aq)O4 g2+ O
2−
4

Mg2+0٫15MgSO40٫15

(−CO )O
−

(−S )O
−

3

−SO
−

3−COO
−

(−CO )O
−

44
g

mol
(−S )O

−

380
g

mol
(−S )O

−

3

2

3−1

4

HCl = = 0٫02mol ⋅ ⇒ [ ] = 0٫02 × 1 × 1 = 2 ×CM

11٫2mL×
1mol

22400mL

25× L10−3
L−1 H+ 10−2

pH = −log 2 × = 2 − log 2 = 1٫710−2

22
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روش اول:

روش دوم:

 83

در شروع واکنش غلظت    یک مولار و    است و با گذشت  ثانیه غلظت  به میزان    کاهش می یابد. بنابراین مقدار غلظت    84
  نیز به دلیل برابر بودن ضریب  و  به همین میزان کاهش می یابد. پس:

با توجه به گزینه ها، در گزینه ي  در ثانیه  مقدار  برابر  است.

 85

با توجه به ضرایب استوکیومتري اسیدها تعداد مول  مصرفی با  تولید شده برابر است. پس تعداد مول اسید در واکنش تغییر نمی کند اما حجم محلول دو برابر شده است. پس
غلظت جدید اسید را محاسبه می کنیم.

(  (غلظت مولی  در حجم 

 86

یک بار    را  و یک بار  درنظر می گیریم.

پس گزینه ي  صحیح است چون  به  نزدیک تر است.

 87

2HCl + CaC → CaC + O + CO3 l2 H2 O2

1mLHCl × × × = 1mg
0٫02mol

1LHCl

1molCaCO3

2molHCl

100g
1molCaCO3

= ⇒ x = 1mg
1mL × 0٫02 HClmol

L

2mol

xmgCaCO3

100g

p = pH(1) H(2)

=[ ]H+
(1) [ ]H+

(2)

= ⇒ 2 × = 2 ×Ka1CM1
− −−−−−−

√ Ka2CM2
− −−−−−−

√ 10−5
CM1 10−3

CM2

= = ←اسید قوی تر0٫01
←اسید ضعیف تر

CM2

CM1

2 × 10−5

2 × 10−3

H+pH = 0100A0٫6mol−1

H+AH+

[ ] = 1 − 0٫6 = 0٫4H+

PH = − log[ ] → − log 0٫4 = − log 4 ×H+ 10−1

= 1 − log 4 = 1 − 2 log 2 = 1 − 2 × 0٫3 = 0٫4

3100pH0٫4

n = M × V → 0٫02 × = molHCl
25

1000
1

2000

HCl(aq) + AgN (aq) → AgCl(s) + HN (aq)O3 O3

HClHNO3

M = ⇒ = = mol ⋅
n

V

mol
1

2000

L
50

1000

1
100

10−2
L−1HNO350mL

[HCl] = ⇒ PH = 210−PH

NaOH + HCl → NaCl + OH2

xg mol
1

2000

40 ∼ 1 ⇒ = ⇒ x = g ⇒ 20mg
x

40

1
2000

1
2

100

= M ⋅ n ⋅ α = 1 × 1 × α10−POH

POH = − logα

α10٫5

α = 1 → %α = 100

POH = − log 1 = 0 ⇒ PH = 14

POH = − log 0٫5 = − log = − log = log 2 = 0٫3 ⇒ PH = 13٫7
1
2

2−1

413٫714

2Al + 2O + 6 O → 2Al(OH + 3H− H2 )−4 H2

23

1
دبیرستان شاهد ملاصدرا



جدید 

 پس غلظت  از یک مولار به  مولار می رسد.

 مصرف شده 

 88

 مولاریته

 89

  مولاریته

 90
 

مصرف شده   

هنوز وجود دارد   مولاریته

 مقداري از آن که از ابتدا وجود داشته   

 غلظت مولی اسید اولیه

PH = 13 ⇒ POH = 1 ⇒ [O ] = =H− 10−1
Cm

NaOH0٫1

NaOH2L × (1 − 0٫1) = 1٫8mol

= 50 × × = 0٫002RH2

mL

s

1L
1000mL

1mol

25L
mol

s

RNaOH = = = = ⇒ Δt = 1350s
2
3
RH2

2 × 0٫002
3

4
3000

mol

s

1٫8
Δt

[ ] = M ⋅ αH+

M = ⇒ = 2٫5 × mol ⋅
n

V

2٫5 × mol10−7

1 × L10−3
10−4

L−1

pH = 5 ⇒ [ ] = ⇒ [ ] =H+ 10−pH
H+ 10−5

= 2٫5 × × α ⇒ α = = 0٫0410−5 10−4 1
25

α%( ) = α ( ) × درصد تفکیک یونی100 درجھ تفکیک یونی

α% = 0٫04 × 100 = 4

+ 5 →P4 O2 P4O10

+ 6 O → 4 PP4O10 H2 H3 O4

?mol P = 37٫2 × g × × = 1٫2 × mol PH3 O4 10−3
P4

1mol P4

124 gP4

4mol PH3 O4

1mol P4

10−3
H3 O4

M = = 1٫2 × mol ⋅
1٫2 × mol10−3

1L
10−3 L−1

[ ] = →H+ 10−pH 10−3 mol

L

[ ] = M × α → α = =H+ 10−3

1٫2 × 10−3

5
6

Ka = = = = 5 ×
× Mα2

1 − α

1٫2 × × (10−3 5
6
)2

1 −
5
6

1٫2 × ×10−3 25
36

1
6

10−3 mol

L

HA + NaOH → NaA + OH2

0٫16gNaOH × × = 0٫004molHA
1molNaOH

40gNaOH

1molHA

1molNa+

pH = 2 ⇒ [ ] = 0٫01H+

0٫01 = ⇒ x = 0٫001mol
xmolH+

0٫1L
H+

0٫004 + 0٫001 = 0٫005molHA

⇒ = = 5mol ⋅CM

0٫005
0٫001

L−1

= ⇒ a = 30CM

10 × ×a
 

درصد جرمی

d
 
چگالی

M
 

جرم مولی
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